Genética General. Grupos A y B. Primer parcial. 3 de Noviembre de 2017.

Apellidos

Nombre

Firma:

1/4- Los seis recuadros marcados con etiquetas de la A a la F representan distintos momentos de la mitosis y de la meiosis

de células de un individuo normal de una especie diploide.
1- Indique a continuacié n el ni mero de pares de cromosomas caracteristico de la especieln= 2

2- Indique los recuadros que corresponden a mitosis y los que corresponden a meiosis ordenandolos

Mitosis (indique las etiquetas de los recuadros en orden secuencial):

Meiosis(indique las etiquetas de los recuadros en orden secuencial): [D]
3- Si el individuo es heterocigoto Aa para un gen localizado en el brazo largo del cromosoma submetacéntrico, indique en

los circulos el alelo (A o a) portado por cada cromatida (puede haber varias respuestas y es suficiente con indicar una sola)
(Pregunta de respuesta obligada: 1 punto)
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Cualquier combinacié n de dos
Ay dos a es valida
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Cualquier combinacié n de dos

Ay dos a es valida
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Cualquier par alélico es valido

F

PR
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emporalmente:

Cualquier par alélico es valido




2/4- El color <Ije }a semilla de maiz esta Grados de Probabilidad Distribucién y2
determinado principalmente por los genes R, libertad 070 050 030 __0.20 _0.10__ 0.05__ 0.01__0.001
Pr e Y de acuerdo al esquema. Los alelos

funcionales son dominantes y posibilitan el 1 0.15 0.46 1.07 1.64 2.7 3.84 6.64 10.83
paso correspondiente en las rutas de 2 0.71 139 241 3.22 4.60 5.99 921 13.82
biosintesis de los pigmentos. No se ve el k! 14“'37 388 484 6‘25 7'8-2 1134 16‘&
color del endospermo harinoso cuando el endospermo externo estd pigmentado. La mazorca de la imagen
presenta granos con los colores amarillo (color claro en la imagen en blanco y negro) y purpura
(negro en la imagen). El origen de la mazorca de la fotografia es el siguiente: Dos lineas puras se
cruzaron para obtener una planta Fl que a su vez se cruzd con una planta de una de las dos linea
puras parentales dando lugar a la mazorca. Plantear una hipdtesis genética que explique los
resultados, indicando los genotipos de las semillas de la mazorca, de la Fl y de las dos lineas
puras para los tres genes que controlan el color de la semilla. Realice las pruebas de k2
necesarias, marcando en la figura mediante punteo o linea de contorno las semillas que decida
incorporar a la muestra. (2 puntos)

Determinacion del color en la semilla de maiz

aleurona (endospermo externo)

gen R gen Pr. 2
Precursor ———3pe Antocianina ————3m Antocianina \
incoloro roja parpura

endospermo harinoso

en Y
Precursor g Caroteno

embrién incoloro amarillo

pericarpio transparente (matemo)

Solamente se necesita recurrir a la variacién del gen R para explicar las diferencias en los
colores de los granos. Se cuentan 131 granos en las filas completas para reducir el sesgo que se
puede dar al descartar semillas con colores menos contrastados en granos poco visibles en los
bordes de la mazorca (hay otros criterios de muestreo):

De las 131 semillas, 65 son amarillas y 66 purpuras, lo que parece ajustarse a 1/2 1/2 que serian
las proporciones esperadas como resultado de un retrocruzamiento de una planta YY Rr PrPr con otra
YY rr PrPr:

Observadas: 65 amarillas (rr) : 66 purpuras (R_)
Esperadas: 65,5 amarillas : 65,5 purpuras

X2=0,008<3,84(1gl,a=0.05). Se ajusta a la hipétesis (quizas demasiado bien, la seccidén de la
mazorca puede que no fuera elegida al azar)

Las dos lineas parentales serian YY rr PrPr(amarilla) y YY RR PrPr (purpura).
La F1 seria YY Rr PrPr (purpura)

Los granos amarillos de la mazorca serian YY rr PrPr

Los granos purpuras serian YY Rr PrPr

Existe al menos otra explicacién valida.

(el endospermo es triploide, pero esta condicién no altera la interpretacién)



3/4- La secuencia de ADN indicada como “normal” corresponde a un fragmento codificante de un gen
Indique el tipo de mutacidn que tiene la secuencia
el efecto que produce esta mutacidn sobre la proteina y diga si la regidn

funcional que codifica para una proteina.
marcada como “mutante”,

del promotor queda a la derecha o a la izquierda del fragmento representado. (2 puntos)

Normal:

5l

Mutante:

5l

‘CIT‘GAAG‘T’A‘A‘T'T”A“A.TlvA‘G\CAAGACCC‘TA T clG|[Allc]|c

c|a/lc|[T][Tl/c|a[T][T][a AJT‘\TiA;A“TIC‘l‘G T Tlch allc|[c][a]]T] |l |6|[c][T]|cl'e

Tyr -

Asn

a|al[c][T][Tl[c]AlTl[T]a A [T][T iAJ'A“TIC‘l‘G AT

Ile - Leu - Leu - Val - Arg - Asp - Val - N
<<<L<LLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLL Lk

‘CIT‘GAAG‘T’A‘A‘T'T”A“A.TlvA‘G\C T/|AllG|Alclclcl[T]al[T][c||c|/al/c|c
 — — | J - ] r 1 ‘ L

cl[t]lelcllc/al[T]|a c[c|[T]cle

:

STOP - Val - Arg - Asp - Val - N
<<LLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLLL L L L L Lk

Cdédigo Genético

C A
Uuu Phe | UCU Ser UAU Tyr UGU Cys
u UUC Phe | UCC Ser | UAC Tyr | UGC Cys
UUA Leu | UCA Ser ||UAA Final]| JUGA  Final|
UUG Leu | UCG Ser UAG  Final]| UGG Trp
Cuu Leu | CCU Pro CAU His CGU Arg
c CUC Leu | CCC Pro CAC His | CGC Arg
CUA Leu | CCA Pro CAA GIn | CGA Arg
CUG Leu | CCG Pro | CAG GIn | CGG Arg
AUU lle ACU Thr | AAU  Asn | AGU  Ser
A AUC lle ACC Thr AAC Asn | AGC Ser
AUA lle ACA Thr AAA Lys AGA  Arg
AUG Met | ACG Thr [ AAG Lys | AGG Arg
GUU Vval | GCU Ala [ GAU Asp | GGU Gly
o GUC Vval | GCC Ala [ GAC Asp | GGC Gly
GUA Val GCA Ala GAA Glu GGA Gly
GUG Val GCG Ala GAG Glu | GGG Gly

El promotor estd a la derecha.

3!



4/4- Ud. es un experto en genética que tiene una empresa que se dedica a producir y vender semillas
mejoradas de la especie ornamental Mirabilis jalapa. Dispone de tres lineas puras que difieren para
el color de las flores: blanco, marfil y rojo. Los resultados de los cruzamientos entre todos los
pares de lineas son los siguientes:

P: (aabsbs) Blanco x Marfil (AAb;b;) (aabyby) Blanco x Rojo (AAb,b,) (AAb;b;)Marfil x Rojo (ARb,b,)
I I I
I I I
I I I
I I I
I I I
Fl: Rosa (Aab;by) Rojo (Aabyby) Rosa (AAb;b,)
I I I
I I I
I I I
I I I
I I I
F2: 4/16 Blanco (aab._b.) 3/4 Rojo (A _byb,) 1/4 Marfil (AAb;b,)
3/16 Marfil (A _bib;) 1/4 Blanco (aab,b,) 2/4 Rosa (ARAb;by)
6/16 Rosa (A _b;by) 1/4 Rojo (AAb,b,)

3/16 ROjO (A_bzbz)

- Establezca una hipdtesis genética que explique los resultados asignando genotipos a todos los
individuos de todas las generaciones en todos los cruzamientos (rellene las casillas). (2 puntos)
- Si las flores rosas son las preferidas comercialmente, indique cémo podria llegar a producir
semillas que dieran lugar exclusivamente a plantas de flores rosas poniendo las maximas
dificultades a que otros utilicen su material para producir semillas mejoradas. (1 punto)

Asumiendo que dispone de un sistema eficiente para realizar cruzamientos entre distintas plantas,
lo mejor seria mantener la linea pura que da flores blancas y la linea de flores marfil como
parentales de las semillas que se venderan como semillas que producen plantas con flores rosas. Si
el comprador pretendiera resembrar una segunda generacién de semillas, solamente 3/8 de los
descendientes darian plantas con flores rosas.



